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UNA CU POPORULZIUA RE6EÜJI
V-

In 8 Noemvrie, deoată cu praz
nicul închinai sf. A rhangheli Mihail 
şi Gavril, sărbătorim  şi ziua de nume 
a M a je s tă ţ i i  S a l e  R e g e lu i  M ih a i  /.

Născut între noi, înfipt cu toată 
fiinţa Sa în glia străbună, legat 
prin înaintaşi de tradiţiile acestui 
Neam, înfrăţit cu toate necazurile 
dar şi cu toate bucuriile noastre, 
El, R egele Mihai întâiul, înmănun- 
chiază aspiraţiunile poporului ro 
mân către zări tot mai limpezi şi 
mai pline de fericire.

In sufletul fiecărui Român, 
M aiestatea Sa a cucerit un loc cald, 
locul fruntaş. Fiindcă prin tinereţea 
care  îi încununează tâm plele şi îi 
îm bujorează faţa, El întruchipează 
entuziasmul sănătos şi ducător la 
izbândă; prin atitudinea de cavaler, 
care îi însoţeşte faptele, El poartă 
peste ani chipul nobleţei legendare 
a Voevozilor ctitori de Neam şi 
de aşezăm inte; prin faptele unei 
domnii scurte, M ăria S a  a  întors 
roata destinului şi ne-a aşezat în 
făgaşul legăturilor noastre naturale 
cu alte neamuri.

Actul dela 23 A ugust 1944, 
act începător de istorie nouă, se 
leagă strâns şi pentru totdeauna 
de înţelepciunea şi de bărbăţia  
tinerească a Majestăţii Sale.

Incrustările acestea spintecă 
ram a form ulărilor p r o t o c o l a r e ,  
mai ales prin faptul că se  întă
resc  deodată cu omagiul expri
m at M ajestăţii Sale încă şi de alte 
neamuri. Uniunea Sovietică I-a 
conferit cea mai înaltă distincţie, 
intuind astfel, pentru oricine, con
tribuţia S a  întru întoarcerea noa
stră  şi a omenirii întregi în calea 
păcii şi a progresului.

Pentru  toate acestea, din pri
lejul onomasticei, cade-se a sp u n e :

Să trăieşti, M ajestate! Să-Ţi 
dea Domnul o domnie lungă şi 
bogată în fapte mari, pentru ca în 
liniştea Ta şi noi zile bune să  avem.

„TELEGRAFUL ROMÂN“

Una din tainele rezistenţei noa
stre în fsţa vitregiei vremurilor tre
cute, a fost legătura strânsă dintre 
Biserică şi popor. Această legătură 
indisolubilă s’a închegat şi prin iden. 
tificarea preoţimii cu sufletul poporului, 
a cărui soartă — bună sau rea — a 
împărtăşit o în toată bună vremea.

In viforul năvălirii — timp de 
peste o mie de ani — puhoiului po
poarelor barbare, soarta poporului 
băştinaş s'a înfrăţit deplin cu aceei a 
slujitorilor Bisericii, care i-a ocrotit 
ca o mamă bună !a sânul său. Spre 
a-şi scăpa viaţa din vâltoarea pri
mejdiilor, poporul s’a retras în adă
postul văilor şi al poienilor din munţi. 
In acele împrejurări vitrege, singurul 
sprijin i-a fost nădejdea în Dumnezeu, 
pe care i-au inspirat o că’ugrii sau 
preoţii cari I au ocrotit, făcându-se 
una cu necazurile şi suferinţele Iui.

Dar viforniţele istoriei nu s’au 
isprăvit odată cu încetarea năvălirilor 
barbare. E doar în deobş*e ştiut că 
întreg trecutul Neamului românesc a 
fost un lung şirag de suferinţi şi pă
timiri, presărate pe drumul Golgotei 
româneşti, care a dus la învierea iui 
;storică: dobândirea independenţei na
ţionale.

Mai ales cu Românii din Ardeal 
soarta istoriei a fost osebit de vi
tregă. Dar în întreg răstimpul vitre
giei vremuri lor, preoţimea ardeleană a 
stat necontenit lângă sufletul poporului, 
identificându se cu soarta lui de iobag, 
picurându-i în inimă puterea răbdării 
şi inspirându-i nădejdi de mai bine. 
Prin această înfrăţire indisoUibilă în
chegată îa focul suferinţelor multi
seculare, preoţimea ardeleană a biruit 
toate năpăstuiriîe vremii şi a dus 
turma dreptcredincioasă la limanul 
libertăţii şi dreptăţii.

învăluită în fu?tuna celor mai 
grele încercări, preoţimea ardeleană 
ş;-a găsit cea mai întremătoare mân
gâiere şi tăria rez7stenţei nebiruite, în 
ident'ficarea cu sufletul mare şi bun 
al poporului. Slujirea poporului i-a 
fost — după puterile Cerului — cel 
mai bogat izvor de putere şi de înăl
ţare sufletească.

G'orioasa tradiţie de-a se iden
tifica în toate împrejurările cu neca
zurile şi cu nădejdile obştei drept- 
credincioase, preoţimea trebue s’o 
păstreze cu sfinţenie şi s’o cultive cu 
toată grija şi osârdia. Ea apasă cu 
puterea unui sfânt obîigământ, asupra 
tuturor conştiinţelor preoţeşti.

Vremurile deosebit de grele prin 
care trecem, trebue să fie pentru coi 
un îndemn puternic de a a ne apropia 
şi mai mult de popor şi de sufletul lui. 
Căci şi astăzi una din tainele tăriei 
noastre şi a rezistenţei nebiruite în 
faţa oricăror încercări, este identifi
carea cu sufletul poporului.

După slujirea închinată Iui Dum
nezeu, nu există pentru preot o slu

jire mai sublimă decât aceea închi
nată poporului. Slujirea poporului, 
izbăvirea din necazuri şi rdicarea Iui 
’a desăvârşire, este însăşi misiunea 
preoţii noastre. Dar ea nu se poate 
face deplin decât făcându-ne una cu 
poporul.

Drept aceea, să stăm cât mai 
aproape de popor, aplecând necon
tenit urechea ?a bătăi!® inimii lui. Să 
fim mereu în m jiocid poporului, 
:uând snrnie la orice durere, îa orice 
suspin, la orice necaz al Iui. Ca toţi 
cei apăsaţi de lipsuri şi suferinţe să 
simtă atmosfera caldă a maréi E milii 
creştine a Neamului nostru şi să se 
bucure de sprijinul frăţesc al tuturora.

Avem marea şi sfânta îndatorire 
de a veghea şi de-a face ca nici un 
mădular din trupul Neamului să nu 
fie lăsat pradă încercărilor şi greu
tăţilor vieţii. Pe toţi trebue să i aju
tăm — din toate puterile şi cu toate 
mijloacele — să răzbată până la capăt 
Jrumul greu care duce îa izbăvirea
" u ep iică  ş î  Ja f e r ic i r e a  v e ş n ic ă .

La această atitudine ne obligă 
nu numai calitatea noastră de cre
ştini, ci mai ales misiunea noastfă de 
păstori sufleteşti ai poporului. Şi să 
nu uităm că «păstorul cel bun îşi 
pune sufletul pentru oi» (Iosn X, 11). 
Numai astfel purtându-ne, păstoriţii 
noştri vor cunoaşte, asculta şi urma 
glasul nostru, iar îa nevoe îşi vor da 
şi ei sufletul pentru noi. Dacă ne 

j vom purta altfel, atunci riscăm să 
avem soarta năimitului.

Calea de răzb&tere fa o aja pă
storire, este iubirea curată şi sinceră 
faţă de popor. Iubirea ne va ajuta 
să ne Identificăm cu toate necazurile 
şi aspiraţiunile poporului. Ea va ţine 
în continuu trează şi activă conştiinţa 
misiunii noastre de «părinţi ai popo
rului». Ea va face din noi adevăraţi 
îndrumători şi sprijinitori ai poporului, 
în orice împrejurări.

Iubirea de popor — expresia 
concretă a iubirii de Dumnezeu (cf.I 
loan IV, 20) — ne va fi reazimul cel 
mai puternic şi mai neînşelăior. Mij- 
locindu ne ident ficarea cu necazurile 
şi cu aspiraţiunile păstoriţilor noştri, 
ea ne va ajuta să închegăm cele mai 
strânse legături între noi şi popor. 
Şi să nu uităm că mai ales*în tim
puri de grele încercări, putem face 
cât mai simţită şi mai necesară pre
zenţa noastră în mijlocul poporului 
pe care îl păstorim.

Ar putea fi cineva ispitit să 
creadă că slujind poporului cu tot 
devotamentul, s’ar depărta de Dum
nezeu şi ar neglija sluj rea Lui. Ceea 
ce ar fi o gravă eroare. Pentrucă nu 
putem sluji lui Dumnezeu decât slu
jind poporului şi slujirea poporului este 
însăşi slujirea lui Dumnezeu. De aceea, 
când slujim poporului, Dumnezeu se 
va îngriji necontenit să ne îmbrace 
întru atâta putere de sus, încât slujba 
noastră s’o putem face deplin.

Să avem grija de popor în toate 
domeniile lui de viaţă, făcându-ne 
tuturor toate. Întreaga noastră activi
tate pastorală să fie inspirată de nevoile 
şi aspiraţiunile poporului. Şi poporul 
care e bun, loial şi recunoscător, va 
răspunde cu aceeaşi dragoste caldă 
şi va înconjura pe păstorii lui cu 
grija cea mai jerlfelnică.

Să luăm aminte: In fsţa oricăror 
încercări şi vitregii a?e vieţii, taina 
rezistenţei noastre nebiruite este să 
fim una cu poporul, îa bine şi Ia greu. 
In akră de ajutorul lui Dumnezeu, 
cu avem altă chezăşie a biruinţei 
peste orice greutăţi!

C. SÂRBU

Nr. 138/945 M.

Notificare oficială
Pentru orientarea celor ce ar dori să 

exercite prefesiurea de apărător în cau
zele ce ver veni în judecata instanţelor 
disciplinare şi judecătoreşti ale Bisericii 
ortodoxe române, în privinţa apărătorilor 
„Regulamentul de procedură al instanţelor
disciplinare şi judecătoreşti al Bisericii or
to d o x a  ro m a n e " , cu p rin d e  u rm ă to a re le
dispeziţiuni:

ART. 213 i Persoanele dale in jude
cata instanţelor bisericeşti, vor putea Ii 
esistate de apărători.

ART. 2141 Apărătorii se vor îua dintre 
clericii licenţiaţi şi doctori in teologie, cu 
o vechime de cel puţin 5 ani dela obţi
nerea titlului de licenţiat.

ART. 215: Persoanele care vor voi 
să exercite profedunea ds apărător, vor 
face declaraţie în scris, însoţite de acte In 
regulă, din cars să se vadă că întrunesc 
condiţiile de a ti apărător.

ART. 2i6: Aceasă declaraţie se va 
tace !a Chiriarhul respectiv, care o va primi 
în communile respective.

ART. 217 î La Mitropoliile din Bucu
reşti, Iaşi şi Sibiu se va institui câte o comi- 
8iuns compusă din profesorul de drept ca
nonic dela Facultatea sau dela Academia 
de teologie locală, sau din cuprinsul Mi
tropoliei, preşedintele Consistorufui spiri
tual mitropolitan şi cel mai vechiu apă
rător din cuprinsul Mitropoliei.

Această comisiune va examina titlu
rile şi găsind că petiţionarii înfrunesc cor- 
ditiuniie cerute, va comunica Chiriarhulti 
spre ştiinţă şi aprobare.

ART. 218: Aceeaşi comisiune va re- 
vJzoi toate autorizaţiile de apărător date 
până acum, fără de cari ru vor putea exer
cita dreptul de apărător.

ART, 219: La fiecare Eparhie va II 
un tablou de numele şi pronumele tuturor 
apărătorilor din ţară.

ART; 221. Fiecare apărător înscris în 
fabiou, va plăti comislunii o taxă de Lei 
1500, în care va întră şi plata cărţii de 
legitimaţie.

ART. 222: Nu vor putea fi apărători 
persoanele care deşi întrunesc celelalte 
condîţiuni, vor Ii fost condamnate !n vre
unui din cazurile prevăzute de legile civile 
ce atrag după sine pierderea dreptului de( 
apărător.

Consistorul Mitropolitan
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Cuvântarea
Prea Sfinţitului NICOLAE al Clujului la deschi

derea Adunării eparhiale
P rea  Cucernici P ărin ţi,
D om nilor D eputaţi,

Dăm slavă şi mulţumită bunului 
Părinte ceresc, că a risipit norii grei 
ce se'nvolburau furioşi deasupra ca
petelor noastre şi a deschis zarişti 
mai luminoase pentru destinul nea
mului românesc, făcând cu putinţă, 
după cinci ani cumpliţi, şi Întrunirea 
Adunării noastre eparhiale.

« Că de când nu ne~am văzu t
M ultă vrem e a  trecut»
Ş i  multe s’au  petrecut...
O parte din noi am fost smulşi 

dela sânul patriei mame, de judecă
torii cei fără de lege, şi daţi pe mâna 
celor ce ne-au stăpânit apoi după 
crâncenul lor cuvânt de ordine: «Nici 
o îndurare!»

încă din primele zile ale acestei 
stăpâniri, bisericile ne-au fost dărâ
mate, sau arse, sau prefăcute în ma
gazii, sau închise; şcoalele ne-au fost 
luate, aşezămintele culturale desfiin
ţate, bunurile câştigate cu trudă je
fuite, folosirea graiului nostru neîn- 
găduită — uneori nici chiar pe stradă.

După prăpădul dela Treznea şi 
Ip, unde armata ungurească a îm
puşcat fără nici o vină sute de Ro 
mâni, a urmat calvarul expulzărilor 
în masă şi al deportărilor 1a muncă. 
N’au fost cruţate de această păgâ- 
nească prigoană nici fetele tinere, 
nici moşnegii de peste şaptezeci de 
ani. Feciorii noştri au fost duşi la 
oaste sau înjugaţi la plug pe moşiile 
grofilor; tinerii noştri intelectuali au 
fost daţi afară până şi din şcoalele 
ungureşti, iar cărturarii mai vârstnici,
ca şi ţăranii mai înstăriţi, cari auscapat de oaste sau de munca silnică, 
au fost întemniţaţi sau aruncaţi peste 
graniţă.

Adăogaţi la toate acestea ne
sfârşitele judecăţi la eari au fost târîţi 
Românii din ţara «Sfântului Ştefan» 
precum şi umilirile şi bătăile zilnice 
la care au fost supuşi aceiaşi neno
rociţi fii ai naţiei noastre — şi vă 
veţi putea face măcar o palidă icoană 
despre viaţa românească din Ardealul 
«decedat», cum îl numeau unii în 
tragică glumă.

Şi totuşi, noi nu facem pomel
nicul acestor foarte dureroase fapte 
decât pentru a «junge la încheierea 
oarecum nefirească: Peste toate tragem  
dungă, toate le u ităm  de drag id  înv ierii 
ţ i  al păcii.

Ne rămâne însă şi nouă ceva ce 
uu trebue să uităm: Bunătatea ne
mărginită a lui Dumnezeu care ne-a 
ajutat să răzbim prin furtuna atâtor 
necazuri — şi statornica dragoste a 
fraţilor noştri de dincolo de Feleac, 
care încă ne-a fost un puternic raz m 
în mijlocul cumplitelor izbelişti ale 
vieţii noastre de patru ani trăiţi în 
ţară străină, li aduc mulţumirile cele 
calde in deosebi înalt Prea Sfinţitului 
nostru Mitropolit Nicolae pentru pă
rinteasca dragoste şi grijă ce ne-a 
arătat în tot timpul surghiunului no
stru, ca şi pentru luminata conştiinţă 
cu care a ţinut veşnic înălţat steagul 
dreptăţii noastre călcate’n picioare. 
Aceeaşi caldă recunoştinţă din partea 
noastră i se cuvine Excelenţei Sale 
Domnului Eugen Piloţii, fostul mi
nistru plenipotenţiar al României la 
Budapesta, care identificându se fră
ţeşte cu suferinţele noastre, ne-a 
apărat dreptatea cu o impresionantă 
pasiune, în toată bună vremea.

*
Acum, zările s’au limpezit. Prin 

eroica faptă din 23 August 1944, a 
M. Sale Regelui Mihai 1, prin vitejia 
ostaşilor noştri şi prin uriaşele jertfe

ale armatei sovietice şi ale celorlalţi 
din Apus pământul Ardealului întreg 
este slobod, iar noi ne găsim din 
nou la sânul cel cald al patriei mame. 
De sigur, rănile săpate pe trupul tării 
noastre de cei ce voiau să prefacă 
lumea toată în «spaţiul lor vital», nu 
se vor vindeca uşor. Greutăţi şi su
ferinţe vor mai fi destule până când 
viaţa obştească-şi va găsi alvia cur
gerii sale fireşti, fără cotituri prea 
repezi şi fără revărsări prea păgubi
toare. Dar cu credinţa în Dumnezeu 
şi în puterile de viaţă ale neamului 
nostru şi cu duhul de frăţie care tre- 
bue să ne conducă în toate gândurile 
şi lucrările noastre, vom trece şi peste 
necazurile ce ne vor mai paşte în 
acest veac de naştere a unei lumi 
nouă,

Prea Cucernici P ă rin ţi,
D om nilor D epu ta ţi,

Lăsând rapoartelor ce vi se vor 
prezenta — sarcina de a Vă înfăţişa 
mai pe larg desfăşurarea vieţii noastre 
bisericeşti în cei cinci ani din urmă 
şi’n deosebi în anul 1944, nu mă pot 
răbda să nu fac din locul acesta îm- 
bucurătoarea constatare, că B-serica 
a trecut destul de neted peste recen
tele zile de criză. Cei ce se temeau 
poate că naţia noastră se va clăti 
din drumul dreptei credinţe şi din 
al izbăvitoarelor sale tradiţii — s’au 
înşelat. Sfintele noastre lăcaşuri nici
odată n’au fost mai pline de închi
nători cucernici şi poporul nostru în 
totalitatea celor mai buni fii ai săi, 
niciodată nu s’a alipit mai strâns de 
Biserica strămoşilor lui, decât astăzi. 
Evident, impresionanta statornicie [n 
crcUiuţa a iubitului nostru popor Se
datoreşte în primul rând cruntelor în
cercări cu care a fost cercetat de ne
pătrunsele judecăţi ale Părintelui celui 
din cer. Căci necazurile totdeauna 
apropie pe om de Dumnezeu. Totuşi, 
această statornicie este şi rodul bine
cuvântatei lucrări ce au săvârşit-o 
strădalnicii noştri preoţi şi toţi întâi- 
stătătorii din sfânta noastră Biserică. 
De aceea, ţin să mulţumesc din inimă 
tuturor slujitorilor acestei Biserici — 
începând cu devotaţii mei consilieri 
şi profesori de teologie, şi slujbaşi 
din centru şi terminând cu prea cu
cernicii protopopi tractuali* şi cu 
preoţii celor mai ascunse cătune ale 
vastei noastre eparhii — pentru j?rt- 
felnica osteneală ce au cheltuit o în 
slujba Bisericii neamului, ca nişte 
buni ostaşi ai lui Hristos. Părin
teasca mea laudă şi mulţumită le-o 
aduc şi celor de dincoace şi celor 
de dincolo de Feleac; deci şi îm. 
preună lucrătorilor mei din vremel
nicul Vicariat de Alba Iulia, cari — 
în frunte cu devotatul Păr. vicar Al. 
B?ba — au ostenit din răsputeri, ca 
turma cea cuvântătoare, încredinţată 
păstoririi lor, să iasă cât mai nevă
tămată diu vârtejul războiului în care 
a fost prinsă.

încerc sä îmbrăţişez cu gândul 
şi dragostea mea toată oastea cu care 
am intrat în luptă. Şi inima mi se 
strânge de durere, văzând că unii 
dintre luptători lipsesc din rândurile 
noastre. Căci de acum cinci ani o 
seamă de fraţi preoţi şi fruntaşi mi
reni ai vieţii noastre bisericeşti au 
fost chemaţi Ia Domnul: Printre ei, 
vrednicul consilier eparhial Ion Goron 
şi harnicul casier al Consiliului Ion 
Cioara, Protopopul-mucenic Aurel 
Munteanu al Huedinului şi bunul pă
rinte A. Fodoreanu din Abrud. Apoi 
deputaţii Adunării noastre eparhiale: 
neuitaţii dr. Remus Furdui, dr. Mihai 
Moldovan, dr. Ion Lazar, dr. Gheorghe 
Pavel şi dr. Iuliu Prodan.

Ii rechemăm pe toţi in amintirea 
noastră plină de pietate şi iubire, 
rugând pe bunul Dumnezeu să-i 
odihnească în pace şi să scoale din 
sânul neamului nostru alţi luptători, 
tot atât de bravi, pentru izbândi 
Evangheliei lui Hristos în lume.

Prea Cucernici P ărin ţi,
D om nilor D eputaţi,

Biserica noastră ortodoxă şi-a 
împletit, de-alungul istoriei sale, o cu
nună de strălucitoare vrednicii din 
statornicele sale silinţe de a întemeia 
şi conduce şcoale pentru buna cre
ştere şi luminare a tineretului naţiei 
româneşti. După cel dintâi războiu al 
lumii însă Statul a crezut că face un 
lucru înţelept luând de pe umerii Bi
sericii sarcina învăţământului confe
sional din Transilvania. Anii din urmă 
au dovedit în chipul cel mai grav că 
se săvârşise o mare greşală — şi cul
turală şi politică. latr’adevăr Statul 
se dispensase de serviciile celui mai 
încercat colaborator al său pe tărâ
mul şcolar, fără să-şi dea sama că 
Biserica este de faţă şi acolo unde 
Statul uneori nu poate fi.

Astfel, pe urma cruntei nedrep
tăţi ce ni s’a făcut în 1940 la Viena, 
ne am pomenit în Ungaria fără nicio 
şcoală primară românească, ne mai 
vorbind de şcoală secundară sau chiar 
de universitate... Am încercat să în
fiinţăm, dar ni s’a refuzat îngăduinţa 
legiuită.

A dat însă Dumnezeu că dictatul 
dela Viena s’a surpat, cu urzitorii şi 
beneficiarii Iui cu tot, ca orice casă 
zidită pe nisip. Şi’n preajma Crăciu
nului din anul 1944 Episcopia noa
stră a întemeiat la Cluj un liceu or
todox de fete şi băieţi. El a funcţionat 
în chip pe deplin mulţumitor şi can
didaţii lui au ieşit cei dintâi pe în
treaga serie clujană a bacalaureaţilor
de astă primăvară.

Bunul nume ce a izbutit să-şi 
câştige liceul nostru într’un timp re
cord, a stârnit o adevărată năvală la 
acest aşezământ al sfintei noastre 
Biserici, pe care am fost nevoiţi 
astfel să-l bifurcăm, organizând în 
această toamnă Liceul de fete „Doamna 
Stanca“ şi Liceul de băieţi «Mitropo
litul Simion Ştefan». înzestrate cu un 
corp profesoral dintre cele mai alese, 
aceste două şcoli ale noastre îşi vor 
deschide cursurile chiar mâine, cu nu 
mai puţin de aproape 600 de elevi 
şi eleve.

Am ţinut să împărtăşim această 
veste bună Cinstitei noastre Adunări 
eparhiale, ca împreună cu toată ob
ştea românească să se bucure şi să 
mulţumească dlui Ştefan Voitec, mi
nistrul Educaţiei Naţionale, pentru 
larga înţelegere şi bunăvoinţă cu care 
a întâmpinat iniţiativa noastră, acor
dând liceelor noastre dreptul de pu
blicitate şi p*ătindu-le personalul di- 
dactiv şi administrativ din bugetul 
Statului. D sa s’a făcut astfel ctitorul 
acestor aşezăminte culturale ale Bi
sericii, aşezăminte a căror bună gos
podărie şi îndrumare va alcătui una 
dintre cele mai plăcute şi mai sta
tornice preocupări ale noastre.

Prea Cucernici Părin ţi,
Dom nilor D epu ta ţi,

In atmosfera de justificată seni
nătate pe care sunt încredinţat că a 
stârnit-o această veste în inimile 
Dvoastre, Vă bineventez pe toţi — 
şi pe cei mai vechi şi pe cei mai noi 
— rugând pe cel Atotputernic să-şi 
reverse darurile Sale bogate asupra 
lucrărilor noastre, spre mărirea Lu*, 
spre întărirea Sfintei noastre Biserici 
şi spre înălţarea iubitului nostru 
popor.

Sesiunea Adunării noastre epar
hiale din anul 1945 este deschisă.

Sâmbătă, în 3 Noemvrle 1945,
ră m ă ş iţe le  p ă m â n te ş t i  a le  r e g re ta tu lu i  
ep isco p  D r. V A S I L E  S T A N  a l M a ra m u 
r e ş u lu i  a u  fo s t  e x h u m a te  d in  c im it ir u l  
c e n tra l a l o r a ş u lu i S ib iu  s i  tr a n s p o r ta te  
la  R ă ş in a r i. A c o lo , e lé  a u  fo s t  a ş e za te  
s p r e  v e şn ic ă  o d ih n ă  ,în  c r ip ta  a n u m e  
c o n s tr u ită  s i  ca re  e s té  s itu a tă  în  v e c in ă - 
ta tea  m a u s o le u lu i  m a r e lu i  m itro p o li t  A .  
S a g u n a .

P a r a s ta s u l  p u s  cu  a c e s t p r i le j  a 
fo s t  s lu ji t , în  p r e z e n ja  fa m ilie i  s i  a  r u 
d e n iilo r  m a i a p ro p ia te , d e  P . C. p r o t.  
s ta v r  E m . C ioran ş i  D r. S . S ta n c a , s t  d e  
C  p r e o ţ i : E . D a n că siu , l  B ro te , Z o s im  
O ancea  ş i  /. A lb u .

I. P . S f .  n o s tr u  m itro p o li t  N IC O L A E  
a fo s t  r e p r e z e n ta t  la  c e re m o n ie  p r in  P . 
C. p r o t. s ta v r . E m . C ioran, c o n s ilie r  m i 
tro p o lita n .

Declaraţii importante
Cu prilejul sărbătoririi [zilei marinei 

americane, preşedintele Truman a declarat 
că politica externă a Statelor Unite ae 
bazează pe următoarele 12 puncte funda
mentale :

„l. — Nu căutăm expansiuni terito
riale sau avaniagll egoiste. Nu avem nici 
un plan de a ataca vreun alt stat mare 
sau mic. Nu avem nici un scop care să 
dea naştere Ia vreun conflict cu dorinţele 
paşnice ale vreunei naţiuni, oricare ar fi ea.

2. — Credem că popoarele, care au 
fost deposedate prin forţă de drepturile 
lor suverane şi de guvernul lor autonom, 
le vor găti uşor.

3. — Nu vom putea accepta nici o 
schimbare teritorială, în nici o parte a 
lumii, in atară de cazul când ar fi făcută 
In acord cu dorinţa liber exprimată a po
porului în canză.

4. — Credem că toate popoarele, 
care sunt gata să se guverneze singure, 
ar trebui să albă dreptul să-şi aleagă forma 
propriului lor guvern, fără vreo ingerinţă
străină.

Acest lucru este adevărat aiât pen
tru Europa, Asia şl Africa, cât şi pentru 
emisfera occidentală.

5. — Prin acţiunile combinate şi co
operarea cu aliaţii noştri din război, irebue 
să ajutăm statele Inamice învinse să-şi 
stabilească guverne democratice, alese în 
mod liber de către ele.

Trebue să încercăm să construim o 
lume Io care nazismul, fascismul şl agre
siunea militară să nu mai poată exista.

6. — Vom refuza să recunoaştem 
orice guvern impus oricărei naţiuni, oricare 
ar fi ea, prin forţă străină.

In unele cazuri, s’ar putea să fie cu 
neputinţă să se împiedece ca un aseme
nea guvern să se Impună prin forţă, dar 
guvernul Statelor Unite nu va recunoaşte 
un asemenea guvern.

7. — Credem că toate naţiunile tre
bue să se bucure de libertatea mărilor şi 
să posedă drepturi egale pentru navigaţia 
liberă pe căile navigabile şl fluviile de 
frontieră, precum şi pe căile navigabile ce 
traversează mai multe ţări.

8. — Credem că toate statele, care 
sunt primite In comunitatea naţiunilor, 
trebue să aibă acces pe baze egale la co
merţul cu materii prime al lumii.

9. — Credem că statele suverane din 
emisfera occidentală trebue să lucreze 
împreună ca vecini şi fără Ingerinţă străină 
la soluţionarea problemelor lor comune.

10. — Credem că o colaborare eco
nomică deplină Intre toate naţiunile mart 
şi mici este esenţială pentru îmbunătăţirea 
condiţinnllor de viaţă pretutindeni In lume 
şl pentru eliberarea de frică şi de nevoi,

11. — Trebue sft continuăm a pro
mova libertatea cuvântului şi libertatea 
religiei printre naţiunile paşnice din 
lume.

12. — Suntem convinşi cft menţi
nerea păcii Intre naţiuni ceré o Orga. 
nizatie a Naţiunilor unite coustitultft din 
toate naţiunile paşnice din lume, care 
sunt gata să se unească cu noi pentru 
a întrebuinţa forţa, daci este necesar, 
ta scopul de a se asigura pacea."
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S fln f ire  d e  A r h ie r e u
Sibiul ortodox se îmbracă în 

haină luminată de praznic, E praz
nic de vrednicie arhierească, praz
nic ce încununează viaţa de dăruire 
şi slujire neprecupeţită a Bisericii 
ardelene, a uneia dintre cele mai 
alese personalităţi bisericeşti: I. P . 
C. S a  T eodor S corobeţ. Meritele pe 
care le-a dobândit în toate dome
niile de activitate, sunt unanim re
cunoscute. I. P. C. Sa vine în toamna 
anilor vieţii cu secerişul bogat al 
semănătorului ce a semănat cu râvnă 
şi pricepere şi a lucrat cu dragoste 
şi sârg. Aceasta atât ca misionar şi 
ca scriitor bisericesc, cât şi ca asesor 
consistorial şi ca vicar arhiepiscopesc.

I. P. S. Sa Mitropolitul nostru 
Nicolae al Ardealului apreciind toate 
aceste merite ale celui mai vechiu 
colaborator al păstoriei Sale, a cerut 
Sf. Sinod să aproabe ridicarea şi 
hirotonirea în rang de Arhiereu a

I. P. C. Sale. Odată împlinite for
mele canonice necesare, s'a fixat 
ziua de Duminecă, 11 Nov. a. c., ca 
zi a hirotoniei întru Arhiereu. In 
acest scop, la invitarea I. P. Sfinţitului 
nostru Mitropolit Nicolae, au sosit 
la Sibiu PP. SS. Lor Nicolae Colan 
al Clujului şi Nicolae Popovici al 
Orăzii şi şi-a anunţat sosirea şi P. S. 
Sa Iosif Gafton al Argeşului. Astfel 
Sibiul ortodox va fi martorul unui 
praznic duhovnicesc înălţător. Slujba 
arhierească va coborî harul sfinţitor 
şi mângâietor nu numai peste creş
tetul încununat de vrednicii al noului 
Arhiereu ci şi peste toată obştea 
dreptcredincioşilor creştini. Căci aşa 
e datina şaguniană a Ardealului: 
Arhiereul să fie mire al poporului. 
De aceea, urarea clerului se uneşte 
cu a poporului: Intru mulţi ani, 
Prea Sfinţite !

Mai multă inimă!
Ultima scrisoare circulară Nr. 10172 

din 1945 trimisă oficiilor parohiale şi pro- 
topopeşti din partea I. P. S. Sale Mitro
politului nostru privind ocrotirea orfanilor 
neamului, rezumă toate lucrările pregăti
toare înfăptuite de Centrul nostru eparhial 
în această mare problemă.

La apelul făcut familiilor mai înstă
rite şi fără copii din Arhiepiscopia noastră, 
de-a lua orfani în sânul lor spre creştere, 
ocrotire şi eventual Înfiere, au răspuns 184 
de familii creştineşti. Calitatea de naşi ai 
orfanilor de războlu au luat-o asupra lor 
121 de familii. Tuluror familiilor acestora 
le-a fost trimis tabelul cu datele necesare 
asupra orfanilor celor mai avizaţi la ajutor, 
pentru ca singure să-şi aleagă copilaşii, 
pe cari-i vor crede.

La scrisoarea circulară Nr. 7644/945 
prin care s’a deschis colecta în bani şi în 
natură în favorul Orfelinatului arhidiecezan 
ce urmează a fi deschis la Sibiu, au în
ceput să sosească rezultatele. Vom stărui 
puţin asupra acestui punct. Fiind vorba de 
o problemă atât de actuală şi atât de în
semnată ca cea a ocrotirii orfanilor de 
războiu, problemă care dela Centrul epar
hial s'a pus pe un plan atât de înalt, este 
firesc ca şt c. preofime să acorde tot inte
resul şi toată înţelegerea pentru ea. Răs
punsul familiilor credincioase primitoare 
de orfani şi naşe ale orfanilor, a întrecut 
aşteptările noastre. Cinste lor. O seamă de 
protopopi şi preoţi lăsând u-se pătrunşi de 
covârşitoarea importantă a problemei au 
răspuns prin rezultate apreciabile la colecta 
pentru orfelinatul din Sibiu. In rândul trecut 
a fost citat cazul P. C. părinte protopop
V. Stolcanea din Zârneşti, care împreună 
cu credincioşii a trimis pentru orfelinat 
suma de lei 450.000. Mai multe parohii 
au trimis apreciabile cantităţi de cereale şi 
legume. Administratorul protopopesc din 
Făgăraş, Tr. Ciocănelea, a dăruit personal 
suma de Lei 50.000. Cu totul lăudabilă este 
pilduitoarea faptă a preotului Septimiu 
Brotea din Mateiaş, care dinfr’o parohie 
mică, dar înţelegător al problemei şi de- 
punând un interes şi zel exemplar, a obţinut 
tin rezultat record. Lăsăm să grăiască ra
portul C. sale:

< După primirea circularei intrată la 
acest oficiu în ziua de 12 Oct. a. c., în 
Duminecile din 14 şi 21 Odomvrie pre
cum şi la 26 Ozt. (Sf. Dumitru), i-am 
dat cetire în Biserică după sfânta L i
turghie, îndemnându-i şi eu personal, 
amintindu-le de pericolele ce ne amenin
ţau. în toamna anului trecut, de cari însă 
mulţumită lui Dumnezeu am scăpat teferi 
şi neatinşi, ca astfel să se simtă toţi obli
gaţi a contribui la colecta pentru orfani, 
dând prin  aceasta laudă şi mulţumită 
lui Dumnezeu, anunţându-i totodată că 
în ziua de 26 Oct, voiu merge eu în 
persoană din casă în casă, când să mă 
aştepte pentru strângerea obolului, întrucât 
Duminecile dinainte de Sf. Dumitru 
precum şi cea de după această sărbătoare, 
nu le găsiam potrivite, fiind în fiecare 
câte două cununii, când lumea ar fi fost 
împrăştiată.

Astfel în ziua de 26 Oct. însoţit de

cantorul bisericii, loan Sorea, am pornit 
după sfânta Liturghie la colindarea ca
selor, 199 la număr, dintre cari au răs
puns 186, ceilalţi fiind  într'o stare ma
terială mizerabilă, (parte din romi), co- 
lectându se frumoasa sumă de Lei 360.600 
adecă ( Trei sute cincizeci mii cinci sute lei), 
dela o parohie nu înstărită ce numără 
abia 760 suflete, dintre cari o bună parte 
la diferite servicii prin Bucureşti, care 
cumă. am înaintat-o azi prin mandat 
poştal la Prea Veneratul Consiliu Arhi
episcopesc pe seama Orfelinatului arhi
diecezan.

Afară de banii colectaţi, unele femei 
pe lângă sumele donate, au mai contri
buit şi cu alte lucruri, aşa sunt adunaţi 
până acum 6 metri pânză de casă, două 
prosoape, una lingură şi una furculiţă, 
care colectă o ţin încă deschisă, iar de 
nu se vor mai aduna şi altele, le voiu 
expedia înir’un colet mic prin  poştă.

Mateiaş, la 2 Noemvrie 1946.
Pr. Septimiu Brotea

Cu părere de rău însă trebuie să 
spunem că mu Ifi protopopi şi preoji au ră
mas foarte deparle de înţelegerea cuve
nită problemei orfanilor de războiu şi de 
sprijinul pe care suni datori să li-1 dea. 
O parié din protopopi şi preoji n’au ra
portat nici până acum la scrisoarea pa
storală Nr. 3499/945, nici la Circulara Nr. 
7644/945, şi pesie tot la nici un ordin al 
Arhiepiscopiei privind orfanii de războiu.

Cât priveşte colecta penfru orfelinat, 
un administrator protopopesc dintr’un mare 
centru românesc, cu tradiţie veche culturală, 
total strein de problemă, a lăsat să circule 
un disc în biserică şi a trimis cele câteva 
mii de Lei pentru orfelinat. Ne-am speriat 
de atâta lipsă de înţelegere şi inimă pentru 
vremea de azi şi durerile ei! Dacă ar fi lu
crat cu înţelegerea, cu dragostea şi cu râvna 
preotului Septimiu Brotea din Maieiaş, ar 
fi colectat din acel cenlru românesc de pe 
Mureş, cel pujln un milion Lei peniru or
felinat.

Când Biserica începe un lucru ca 
acesta, el trebuieşte dus la îndeplinire cu 
toată seriozitatea. Un orfelinat se tine astăzi 
cu multă cheltuială. Cei 100 de orfani pe 
cari îi vom aduce la Sibiu, nu pot fi ţinuţi 
în mizerie. Cerem dela cucernica noastră 
preoţime să-şi facă pe deplin datoria. Ni
menea nu poate fi scutit de acest lucru. 
Nici o scuză nu-şi poate afla îndreptăţire 
când e vorba de orfanii neamului. Pentru 
parohiile cari până în prezent nu şi-au făcui 
datoria pe deplin, data închiderii colectei 
se prelungeşte.

C. preoţi sunt îndrumaţi să recitească 
dispoziţiunile Circularei Nr. 7644/945 şi 
să pornească Ia lucru cu toi interesul.

Referent

In ziua de W Odomvrie a. c. s’a 
stins din viată — la Suceava — profe
sorul de istoria Bisericii româneşti dela 
Facultatea de Teologie din Cernăufi-Su- 
ceava, părintele Dr. Simion Reli. Lovit 
crunt în ultimii ani de dispoziţiunile ne
drepte ale unei legi, care s'a mai corec
tat in parte, dar care a scurtat cu câţiva 
ani activitatea didactică a câtorva din 
vrednicii slujitori ai venerabilei şcoli de 
teologie bucovineană, părintele Reli, su
ferind şi aşa de câţiva ani şi rămas singur 
în urma pierderii sofiei sale, n’a mai 
putut duce mai departe jugul — şi altfel 
destul de amar — al existenfii şi sa  dus 
mai curând în ceata celorlalţi colegi ai 
săi, morfi şi ei anii trecufi: Dom- Spânu, 
Val. Şesan, V- Tarnavschi-

Profesorul S. Reli s’a născut în 25 
Iulie 1882 în frumosul sat bucovinean 
Pătrăufii de-sus, jud. Suceava. Viata nu 
i-a fost tocmai uşoară. Duoăce şi-a luat 
licenţa în teologie (1908). a stat vreo 10 
ani catihet la şcolile primare din jurul 
oraşului Şiret» iar vreo alfi 9 tn învăţă
mântul secundar, fiind, pâ rând, profesor 
de religie la Şcoala normală din Cernăuţi 
(1920) şi la liceele din Cozmeni, (1921) 
şi Cernăufi (lie. de fete şi A. Pumnul, 
1923 -  28). Imediat după 1920 şi-aluat li
cenţa şi în litere şi a început să scrie amintiri 
şi nuvele istorice, iar mai târziu atacând 
o serie de probleme de cea mai serioasă 
istoriografie culturală şi bisericească. In 
urma scrierilor sale numeroase şi a stu
diilor de specializare făcute la Viena şi 
Leipzig (1928), prof. S. Reli este ales in 
Nov■ 1929, profesor agregai, iar în 5 Dec. 
1933 este făcut titular la catedra de Isto
ria Bisericii române dela Facultatea de 
Teologie a Universităţii cernăuţene. Din 
1929 a fost şi profesor la Seminarul pe
dagogic universitar, iar după 1932 a fost 
vreme de mai muifi ani şi Directorul 
Arhivelor Statului din Cernăufi. in 1934 
35 a fost Decan al Făcuităfii de Teologie.

A c tiv i ta te a  s c r i i to r ic e a s c ă  a  p r o f . S . 
R e li  a fo s t  d in  c e le  m a i  fe c u n d e . O  f r u 
m o a s ă  im p r e s ie  lă s a u  n u m e r o a s e le  sa le  
a m in t ir i  is to r ic e , p o v e s t i r i ,  c o n fe r in ţe  o r i  
n u v e le  cu  s u b ie c t  d in  tr e c u tu l  r o m â n e s c  
a l  B u c o v in e i ,  c a r i  to a te  a v e a u  d a r u l  s ă  
im p r e s io n e z e  în  m o d  d e o s e b i t ,  p r in  s p r in 
teneala ş i  l im b a ju l  s im p lu  cu  c a r e  e r a u  
i s to r i s i te .  D in  a c e a s tă  c a te g o r ie  fa c  p a r t é : 
„ A m in tir i  d in t r ’u n  c a s te l  d e  p e  N is tru "
(1924) , „ S â n g e  d e  M o ld o v e n i" (1924), „D in  
B u c o v in a  v r e m ilo r  g r e l e “ (1926), „M an 
d a ta r u l  d in  H u m o r “ (1927), etc-

Studiile sale de istorie sunt multe. 
Notăm pe cele mai cunoscute: „Docu
mente stavo române din sec. XV—XV11”
(1925) scoase din Arhivele Statului Cer
năuţi şi publicate în „Codrul Cosminului", 
anul II; .Oraşul Şiret în vremuri de de
m ult“ (1938), „începuturile catolicismului 
austriac în Bucovina” în „Codrul Cos- 
minului" pe 1927 şi 1929, precum şi în 
„Candela“ pe 1928; „Bucovineni celebri 
în ierarhia Moldovei” în rev. „Candela“

(1930). Tot acolo a fost publicat docu
mentatul studiu . Raiaua Hotinului In 
timpul ocupaţiei austriace şi legătu
rile ei bisericeşti cu Episcopia Bucovinei“ 
(1777—1850).

In chip deosebit s’a ocupat prof. 
Reli cu descifrarea trecutului bisericesc 
ai oraşului Suceava (cf. Candela 1934 şl 
omagiu N . lor ga). Despre .Reşedinţa 
Mitropolitană din Cernăufi şi meşterul ei 
Iosif Hlavka” a scris în 1933 un admi
rabil studiu, după cum insuş trecutul na
tional bisericesc al Bucovinei (1840—1880) 
l-a evocat în câteva . icoane'  demne de 
remarcat. O serie de studii şi articole 
despre istoria învăţământului teologic a 
publicat în mai multe numere din «Re
vista de Pedagogie* (an II şt urm.), 
după cum a scris şi despre <Mila creştină* 
şi despre «Medicina călugărească în 
trecutul nostru*. O parte din studiile sale 
despre .Cehii aşezaţi pe moşiile Fondului 
bisericesc bucovinean“ (1934) au fost 
traduse şi în limba cehă.

Dar nu putem aminti toate studiile 
şi articolele împrăştiate prin diferite re
viste şi edituri.1 Mai pomenim doar mo
nografia Bisericii dinMaramurăş (1938), 
Ghidul monumentelor istorice religioase 
din Bucovina (1937), mai nou „Cortegiul 
moaştelor sf. loan cel Nou \n 1783" etc., 
pentru a ne opri, în sfârşit, la primul 
volum din « 1stor ia vie fii bisericeşti a 
Românilor* (1942), care este începutul 
cursurilor sale finute vreme de peste 15 
ani în fata atâtor generaţii de studenfi 
la Facultatea de teologie. Anume a in- 
titulat-o aşa, spre a arăta şi ceeace a 
fost dincolo de paragraf şi de litera seacă 
a documentului: poezia rugăciunii, chiar 
dacă ea a purtat adeseori pecetea apo
crifului (cf. pag. 107— 128,421—451 etc.).

Acesta a fost Prof. Reli. Plin dé 
neastâmpăr în a da la lumină lucruri 
noi- E drept că nu totdeauna a avut 
vreme să verifice cu savantlâc ceeace a 
scris. Lucrul acesta îl spunea şi el: 
„Nu-mi închipui de loc că lucrarea ar 
fi scutită de imperfecţiuni, de lacune şt 
erori”. Deaceea şi declara că primeşte bu
curos orice rectificări făcute din iubire 
de adevăr şi fără patimă. Drept aceea, cred 
că bun a fost gândul lui când, plin de ne
astâmpăr continuu, scotea câte o lucrare, 
conform dictonului: Feci quod potui, 
faciant meliora potentes. Poate că sunt 
atâfia cari se vor găsi să critice opera 
prof. Reli. Să nu-şi uite de acest dicton.

Prof. Reli a fost decorat cu „Co
roana României în grad de Cavaler“ şi cu 
«Meritul muncii pentru învăţământ*. Ei 
şi-a câştigat însă în sufletele atâtor ge
nera/// merite mult mai mari, in stare 
să-l facă neuitat. Elevii săi ardeleni 
varsă o lacrimă de recunoştinţă şi de 
regret, pe mormântul său prea curând 
deschis. Prof. T. Bodogae

1 Vezi studiul; Originea ţi evoluţia costu
mului preoţesc la Români, „Candela", 1935 etc.

Sfinţirea bisericilor din 
Brădet-Acriş şi Sita Buzăului

Praznic luminos a strălucit în zilele 
de 4 şi 6 Noemvrie a. c. dreptcredin
cioşilor creştini de pe „B u z a e c ă c i ,  în
vingând oboseala şi greoutăţile unui drum 
lung, Înaltul nostru Arhipăstor Nicolae al 
Ardealului a coborât în mijlocul lor, pentru 
a le sfinţi cele două frumoase biserici 
din Brădet-Acriş şi Sita Buzăului.

După ce 1. P. Sfinţitul Mitropolit 
a poposit Sâmbătă seara în Braşov, f  iind 
împreună cu cei doi însoţitori: păr. ar- 
hidiacon Circov şi păr, prof. Şoima, 
oaspele distinsei familii Jng. Fuerea, a 
continuat călătoria Duminecă dis de di
mineaţă, ajungând cu maşina în Brădet- 
Acriş pe la ora 8'85,

Aci, după ce. a continuat drumul 
şi a poposit câteva minute in Intorsura 
Buzăului, 1. P. Sfinţitul a fost condus 
de un numeros grup de călăreţi în port 
naţional, iar la poarta de primire a fost 
întâmpinat de credincioşii localnici îm
preună cu organele administrative în 
frunte cu inimosul şi bunul creştin, dl 
primpretor Emil Sălăgean. Până in vâr
ful colinei pe care frumoasa bisericuţă 
aştepta pe cel ce avea s'o sfinţească, 
Înaltul Arhipăstor a fost condus într’o

trăsură încadrată estetic de patru h'azi 
potriviţi.

Slujba şfinţirii bisericii cât şi cea 
dintâi TJturghie săvârşită într’ânsa au 
decurs senin, într’o atmosferă de înaltă 
trăire religioasă. L a  sfârşit, după ce 
corul mixt din Vama Buzăului, condus 
de dl prof. Comişel, a cântat « Cu noi 
este Dumnezeu», 1. F. Sfinţitul Mitro
polit a rostit o înălţătoare predică, dând 
mulţimii de credincioşi — dintre cari 
abia o treime dacă a încăput în biserică 
— îndemnuri creştineşti şi înţelepte po
veţe potrivite cu vremurile acestea de 
după războiu. Pentru orfelinatul pe care 
1. P . Sf. Sa se osteneşte să-l organi
zeze în oraşul de reşedinţă, credincioşii 
participanţi la arhiereasca liturghie au 
dăruit ştergare, bucăţi de pânză şi au 
colectat o frumoasă sumă de bani; din 
partea preturii, dl primpretor a donat 
100.000 lei.

Masa comună a avut loc acasă la 
preotul localnic, păr. Popica, Aci s’au 
ţinut obişnuitele toaste, 1. P . Sf. Sa  
toastând pentru M. Sa Regele Mihai 1, 
iar dl primpretor toastând vibrant ţ i  
respectuos pentru 1. P. Sfinţitul nostru

f  Profesorul Dr. S. Re li
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M itro p o lit  N ico la e . A u  u r m a t a p o i la  
r â n d  p ă r .  p ro topop  1 . L u d u  ş i p ă r ,  
p a ro h  lo s i f  P o p ica .

A p r e c iin d  m erite le  p re o ţim ii  d in  
această reg iune, Î n a l tu l  A r h ip ă s to r  a  
aco rd a t b inecuvân tare  p e n tr u  a  p u r ta  
b râ u  roşu , p reo ţilo r  1 . M o d ro iu , N ,  
I r a t e ş  ş i 1. P o p ica .

I n  z iu a  u rm ă to a re  a a v u t  loc s f in 
ţirea  b isericii d in  S i ta  B u z ă u lu i ,  D eş i z i  
de lu cru , to tuşi toţi cred inc ioşii locu lu i ş i a lţii  
d in  îm p r e ju r im i  a u  p o r tic ip a t sărbătoreşte  
la  p r im ir e a  M itro p o litu lu i în  co m u n a  lor 
ş i la s fin ţ ir e a  b isericii. Ş i  ac i slujbele 
s 'a u  d e s fă şu ra t în tr 'o  în ă lţă to a re  a tm o sferă  
sufletească, 1 , P .  S f in ţ i t u l  p re d ic â n d  la  
u r m ă  în  ch ip  im p re s io n a n t, d â n d  cre
d in cio şilo r  lu m in o a se  în d e m n u r i  creşti
n e ş ti ş i cetăţeneşti. Ş i  a c i s 'a u  fă c u t  f r u 
m oase d a n i i  p e n tr u  O r fe lin a tu l a rh id ie -  
cezan  d in  S ib iu .

M a sa  co m u n ă  a a v u t  loc î n  sala  
fe s tiv ă  a  şcolii p r im a r e ,  u n d e  şi aci s'a  
serv it înbelşugat, m ă c a r  că d in  b u n ă  
vrem e  I .  P ,  S f .  S a  a  d isp u s  ca sa se 
cheltu iască fo a r te  p u ţ in  p e n tr u  m a să . A u  
to a s ta t: 1 . P .  S f .  M itro p o lit, d l p r im -  
p re to r  S ă lă g e a n , d l inspector G h , R u m ,  
p ă r . pro topop  L u d a  ş i p ă r .  p a ro h  O .  
R u s u , care, în tre  altele, a  scos în  r e lie f  
ş i  m eritele c titoria le  a le  d lu i  in g , silvic  
G oţia .

A tâ t  în  B ră d e t- A c r iş  cât ş i în  S i ta -  
B u z ă u lu i  u n  sociolog a ten t a r  f i  p u tu t  
observa că p o p o ru l no stru  d in  reg iu n ea  
« B u z a e lo r * este fo a r te  relig ios, cu  m u lt  
b u n  s im ţ, ia r  cu p r ile ju l  zilelor d in  4  
ş i  5  crt, a u  m a n ife s ta t u n  devo tam ent 
p r o fu n d  p e n tru  I n a 'tu l  lor A rh ip ă sto r .  
D e  asem enea se rem a rcă  o a rm o n io a să  
con lucrare a  tu tu ro r  fa c to r ilo r  de con
ducere d in  acea reg iune .

I n  cele d o u ă  zile, Î n a l t  P re a  S f in ţ i tu l  
a  fo st g ă z d u it  de  a leasa  fa m ilie  a  p â r .  
N egoescu  d in  In to r s u r a  B u z ă u lu i ,  de 
u n d e  M a r ţi  d im in e a ţa  a  p leca t spre  
S ib iu ,  u n d e  a  a ju n s  cu  bine.

Notificare
S e  aduce la cunoştinţa cucernicilor 

preoţi din Arhiepiscopia noastră, că în
cepând din 15 Noemvrie a. c. salariile 
preoţeşti nu se mai p'ăiesc de Casierie 
in orele de după masă, c i n u m a i în  
o re le  în a in te  d e  m a să , d e la  8 — 12.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 999/1945 (34) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. IP-a 

Hăghig, din prot. Prejmer, se publică con
curs cu termen de 30 de zile dela prima 
publicate Ia „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela stat.
2. Sesiunea parohială 17 jug. arabil 

şi iâueaţă.
3. Casă parohială cu dependenţe, 

toate In stare bună.
4. Patru stânjeni lemne din pădurea 

bisericei.
5. O ferdelă (20 litri) cereale (grău) 

dela fiecare cap de iamilie, iar dela vă
duve jumătate.

6. Taxele stolare uzitate In parohie. 
Concurenţii îşi vor Înainta cererile

de concurs şt documentele prescrise şi 
prealabila Încuviinţare de candidare dată 
de înalt Prea Sfinţia Sa, la Oficiul proto- 
popesc ortodox din Prejmer, şi se vor pu
tea prezenta In parohie cu Învoirea Ofi
ciului protopopesc. In vreo Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a celebra, a predica şi 
a face cunoştinţă cu credincioşii.

P rejm er, 1 Octomvrie 1945.
Oficiul protopopesc ortodox rom. Prejmer, 
In înţelegere cu Cons, parohial din Hăghig,

loan Ludu,
__________  protopop

* In Nr. 42—43 s'a publicat din eroare ca 
parohie de clasa a IlI-a. Parohia Hăghig este pa
rohie de clasa Il-a din anul 1935.

Organizaţi
Reuniuni de femei

TOTBINA, CĂRŢII
Nicolae Igna: C o sm a  ş i  D a m ia n , 

doctorii fără arginţi. Sibiu (Editura H. 
Weither j 1945. Psg. VIII+100, cu 30 
figuri. Preţul: 2400 Lei.

Continuare firească a studiului 
„Cultul lui Esculap şi al H giei", lucra
rea cu titlul de mai sirs are ca bază 
informativă .Acta Sanctorum" a Bol- 
landiştilor şi textele greceşti publicate 
de Deubner In 1907 Ia Berlin, sub titlul 
„Kosmas und Damian“ (Texte u. Ein
leitung], Ea îşi propune să studieze me
dicina religioasă creştică reprezentată 
prin vieţa şi vindecările mirecuioase ale 
sf. Cosma şi Damian, pe cari tradiţia 
creştieă îi cinsteşte ca „doctori fără de 
arginţi“ şi cari au devenit patronii cre
ştini ai medicilor.

După ce ne dă cele trei versiuni 
ale vieţii lor, autorul le descrie martiriul 
şi insistă asupra iconografiei respec
tive, pentru a continua cu cultul şi cu 
vindecările minunate săvârşite de aceşti 
sfiiţi, încheind cu date rezumative asu
pra celorlalţi sf. doctori fără de arginţi. 
Expunerea este îssoţlă de numeroase 
reproduceri de teblouri clasice şi de 
câttva picturi moderne.

Interesantă prin tema pe care şi-a 
ales o. excelentă Ia ceeaee privrşte cors- 
d ţiunile tehnice, dar prea rece şi pur 
expozitivă în ceeace priveşte modul de 
tratare, lucrarea de feţă îmbogăţeşte 
Biblioteca Medico-Istorică a Uaivers;- 
făţii din C uj.

Orice slujitor în via Domnului gă
seşte intr'âusa infermaţiuni bogate şi 
folositoarei De aceea, o recomandăm 
spre atentă şi cu răgaz citire. C. 5.

INFORM ATION!
INTERNE:

Ştire personală. I. P. Sf. Sa
Mitropolitul nostru N ico la e  a sfinţit 
Duminecă, 4 Noemvrie a. c„ biserica 
din parohia Bradet-Acriş, iar Luni, 
5 Noemvrie a. c., biserica din paro
hia Sita Buzăului. Marţi, 6 Noemvrie 
a. c., ). P. Sf. Sa s’a întors la reşe
dinţă.

Duminecă 21 Oct. a. c„ s’a des
făşurat în sala Dalles din capitală, so
lemnitatea aniversării a 25 ani de exi
stenţă a Sindicatului Presei Române 
din Ardeal şi Banat.

La 31 Oct. a. c. s’a aniversat în 
toată ţara, „Ziua Económiei".

Ministerul Educaţiei Naţtânale a 
dispus ră nu se mai primească Ir scrieri 
în cl. I a gimnaziilor, de pe lângă şco
lile secundare.

Duminecă 28 Octomvrie a. c. a 
avut loc deschiderea Adunării eparhiale 
a Episcopiei Clujului, urmată de o re
cepţie da'ă de membrii Adurării In 
onoarea P. S. Episcfcp Nicola#. A asi
stat şi dl Dr. Petru Groza, preşedintele 
Consiliului de miniştri.
EXTERNE:

Dl Attlee, premierul Maréi Bri
tanii, va pleca la Washington înainte de 
Crăciun.

Dl J. F. Byrnes, secretarul depar
tamentului de stat, a declarat recent că 
S aţele Unite nu vor intra niciodată în 
vreun grup din Európa, ostil Uniunii 
sovietice.

Delegaţia tineretului progresist ro
mân a sosit la Londra, în vederea par
ticipării la congresul mondial al tine
retului.

Trimisul Statelor Unite In Bulgaria 
şi R mânia a avut la Sofia o întreve
dere cu regeuţii bulgari.

Organizaţia Naţiunilor Unite a luat 
fiinţă. Cu acest prilej dl Byrnes a de
clarai; „A.s‘ăzi este o zi memorabilă 
pentru popoarele iubitoare de pace ale 
tuturor naţiunilor“.

Uniunea Sovietică a ratificat Charta 
Naţiunilor Unite.

Dl Truman a botărît menţinerea 
sei viciului militar obl'gator de un an în 
Statele Unite, pentru toţi bărbaţii între 
18—21 ani.

Quisling, fosiul premier al Norve
giei, a fost executat prin împuşcare.

Rezultatul general al alegerilor din 
Franţa, arată că viitorul guvern va fi 
prezidat tót de generalul De Gaulle.

In Ungaria s'a introdus starea de 
asediu, pentru a reprima jafurile şi asa
sinatele cari devin tot mai numeroase.

In Palestina ameninţă primejdia 
unui războiu civil Intre Arebi şi Evrei. 
Ambele tabere sunt înarmate.

Ruşii au descoperit o armă care 
face să explodeze bomba atomică la 
120 km. distanţă.

Iu Grecia s’a constituit un nou gu
vern sub preşiderţia prof. Panaiotls 
Caneiiopulos.

Generalul Franco va păiăii pu
terea în favoarea unui guvern de mill, 
(ari şi tehnicieni.

Dl Emil Bodnăraş, secretarul ge
neral al Preşidenţiei consiliului de mi
niştri, a declarat că România este gata 
să inrheie acorduri comerciale cu Ma
rea Britanic.

Cunoscutul specialist american Se
versky a declarat ră  „bomba atomică 
aprinde mai mult Imaginaţia decât 
oraşele".

In Jugoslavia a început campania 
electorală.

Mareşalul Tito a primit vizita unei 
delegaţii a Românilor din Jugoslavia.

Cu ocaz'a zilei marinei, di Truman 
a adus un omagiu fostului preşedinte 
Roosevelt.

întrevederile dintre dnii Truman, 
Attlee si Mfkenzié Ktrg vor începe la 
11 Noemvrie a. c.

Statele Unite privesc cu simpatie 
eforturile Uniunii Sovietice de a stabili 
relaţii strânse de prietenie cu popoarele 
vecine.

Rezultatul alegerilor din Ungaria: 
După cum anunţă pőstui de radio Mós- 
cova, rezultatul alegerilőr din Urgaria 
este următorul: Partidul micilor pro
prietari egraii 49.7°/o» Social-Democraţii 
25,3°/o» Comuniştii 21°/0. iar restul de 
4°/« au fost împărţite Intre celelalte par
tide.

ST IR . LOCATE

Predică în Catedrala din Sibin
5. D u m in e c ă  în  l l  N o e m v r ie  1945, ser

vesc: I. P. C. Arh:mandrit Téodor Sco- 
robeţ, cocs. stavr. Emílián Cioraa, Dr. 
Andrei Gâlea, Ieronim Grovu, Aurel 
Nanu, Gheorgbe Secaş, prot. M. Nergu; 
diaconii: Anatoiie Scurtu, Sim. Macerie. 
Predică: I. P. C. Arhimandrit T eo d o r  
S c o ro b e f. — La Oastea Domnului pre
dică, după masă, la ora 4, preotul lo a n  
A lb u , dela parohia Sibiu-Ioseiin.

6. D u m in e c ă  în  18 N o e m v r ie  1945, ser
vesc: Prot. M. Neagu, cons. Gbeorghe 
Secaş şi Pr. Vladimir Turuşancu; dia
conii: Anatoiie Scurtu şi Dr. Emílián 
Vasilescu. — Predică: cons. G h e o rg h e  
S eca ş. — La Oastea Domnului predică, 
după masă, ia ora, Pr. N ie . C o n sta n tin , 
dela parohia Sibiu-Lazar ét,

7. M ie rc u ri în  21 N o e m v r ie  1945. la  
In tra re a  în  b iserică , servesc: cons. A. 
Nanu, prot, M. Neagu şi insp. Dumitru 
Călugăr; diaconii: Simion Maca:ie şi 
Mihail Mărgineanu. — Predică: cóns. 
Aurei Nanu. — La Oastea Domnului 
predic ă, după masă, la ora 4, protopop 
M ih a il N ea g u .

RĂSCUMPĂRARE. Dl Dr, Nicolae Neaga, 
profesor universitar, işi rescumpără felicitările de 
ziua numelui donând 1000 Lei la Fondul Învăţă
ceilor români administrat de Reuniunea meseria
şilor români din Sibiu, — Pentru prinos mulţu
meşte: COMITETUL,

(36) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de ci. Întâia 

Cugir, din protopopiatul Orăştiei, se pu
blică coccuts cu termen de 30 zile dela 
Întâia publicare în .Telegraful Român*.

Benefici le împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială.
3. încălzit şi luminat.
4. Sesiune parohială de 20 jugăre 

pământ arător, In hotarul comunei Aurel 
Vlaicu.

5. Venitele itolare obişnuite In parohie.
Cererile însoţite de actele reglemen

tare şi încuviinţarea arhierească de can- 
didare, se vor trimite in termen Oficiului 
nostru protopopesc, iar candidaţii se ver 
prezenta in parohie pentru a fi cunoscuţi 
de credincioşii noştri de acolo, cu învoirea 
noastră.

O ră ş tie , la 21 Octomvrie 1945. 
Oficiul protopopesc ortodox român Orăştie 
In înţelegere cu Consiliul parohial din Cugir.

Prof. Zaharie Stanciu
adm. protopopesc

Nr. 10 685/1945 Şcoî.

Coneurs
Pentru suplinirea catedrelor libere de 

geografie şi liloscfie de’a Liceul ortodox 
Ce băieţi .A. Şaguna» din Braşov, pe anul 
şcolar 1045/1946, se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela publicare.

Salarul împreunat cu supiHrea ace
stor catedre ecte egal eu al profesori'or 
suplinitori dela şcoalela secundare ale 
Statului.

Doritorii de-a ocupa una din aceste 
catedre, îşi vor înainta In termin cererea 
Însoţită de aeteie legale şi propunerea di- 
recţim ii şcolare, Consiliului nostru arbi- 
episcopesc.

S ibiu, şedinţa secţiei culturale din 
23 Octomvrie 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 10,799/1945

Concurs
Pen'ru întregirea postului vacant de 

intendent-portar, dela Şcoala Normală de 
fete „Andrei Şaguna* din Sibiu, se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela întâia 
publicaţie.

Dela solicitanţii acestui post se cere 
să fi satisfăcut serviciul militar şi să nu 
depăşească vârsta de 30 de ani.

Cererile însoţite de actele prevăzute 
pentru numiri, vor fi Înaintate Direcţiunii 
şcolare, In termin legal.

S ibiu, din şedinţa secţiei culturate, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută ia 30 
Octomvrie 1945.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 362/1945 (32) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II a 

Toderiţa, protopopiatul Oltul, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie In „Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependinţe şi 

grădină 1 jug. 445 stj.
3. Sesiune parohială: 13 jug. 364 stj. 

arător, 3 jug, 784 slj. fânaţ şi folosinţa 
cimitirului.

4. Taxele stolare obişnuite în proto
popiat

3. Cererile de concurs tnsoţite de 
actele prescrise In rrgulamentul parohial 
şi încuviinţarea de candidare a I. P. SI. 
Mitropolit se vor înainta in termen Oficiului 
protopopesc Oitnl In Şercaia.

Candidaţii se vor prezenta In biserica 
parohială din Toderiţa In Dumineca sau 
sărbătoarea ce li se va fixa de Oficiul 
protopopesc, pentru a predica, cânta, sluji 
şl face cunoştinţă cu dreptcredinctosul 
popor.

Ş erca ia , Ia 20 Septemvrie 1945. 
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 
ia înţelegere cu cons, parohial din Toderiţa.

Chirion Marcu
protopop

Răspândiţi cu drag
Telegraful Român

" Organul Iul Şaguna din 1853
Redactor responsabili Preot Dr, CORNELIU SARBU. Editura şi tiparul Tipografiei Arhidlecezanţ, Sibiu,


